

# 春运期间自驾出行比例约占八成 新能源车主“里程焦虑”如何破？

广东相关负责人回应春运热点问题

新能源车主“里程焦虑”如何破？热门方向“一票难求”怎么解？1月17日，《广东民声热线》2025年春运特别节目邀请了广东省交通运输厅、广东省机场管理集团、中国铁路广州局集团有限公司的相关负责人介绍春运有关情况。

■新快报记者 毛毛雨

## ●新能源车主“里程焦虑” 547个高速服务区建设充电桩3833座

2025年春运期间，群众出行意愿强烈，货物运输需求旺盛，预计春运期间全省跨区域人员流动量、铁路客运量、民航客运量有望创新高。“但全省自驾出行比例保持高位，保畅通和满足新能源汽车充电需求面临较大压力。”广东省交通运输厅春运办主任、综合运输处处长陈凌青说。

针对自驾车出行比例约占高速公路车流量八成的情况，春运期间，全省高速公路服务区加强人力物力的投入，积极做好充电、如厕、餐饮、休息等服务保障工作。截至2024年12月底，广东高速公路547个服务区（含停车区）建设充电桩3833座，充电桩车位5805个，充电桩车位占小客车停车位总数的比例为12%，建设超级快充站104个，换电站62座，基本实现高速公路服务区充电设施全覆盖。

## 春运出行小贴士

### 反向春运出行更轻松

长沙到广州列车硬座最低只需18元

新快报讯 记者许力夫 通讯员刘旋 胡靖 董剑锋报道 记者从铁路部门获悉，1月17日，春运第4天，广铁集团发送旅客188.3万人次，广东地区发送旅客129.4万人次。

值得一提的是，春运期间，铁路客流呈现明显的单向特征，对部分非紧张时段、方向的旅客列车实行优惠票价，普速车最大优惠低至2折，比如长沙至广州北站的K9275次列车，打完2折后硬座票价仅需18元；动车组最大优惠低至3折，比如重庆西至广州南的G4615次列车，打完3折后二等座票价仅需150元，成都东至广州南的G4775次商务座仅需650元、二等座仅需198元。通过灵活折扣、有升有降的市场化票价机制，不仅让旅客拥有更多出行选择和实惠，还能合理调节客流峰谷，充分用好铁路运力资源。

■火车站地铁站新增了绿色通道，方便市民游客出行。 新快报记者 邓迪/摄



■今年春运期间，广铁集团加大了热门方向运输能力，总开行对数同比2024年春运增长8.5%。新快报记者 毕志毅/摄

“考虑到春运期间车流量增多，在充电繁忙服务区将采取增设移动充电设备等多项措施，缓解新能源车主‘里程焦虑’，改善新能源车主高速公路出行体验，助力绿色出行。”陈凌青说。

### ●热门方向“一票难求” 总开行对数同比2024年春运增长8.5%

由于节前客流高峰时期集中出行需求较大，热门方向“一票难求”现象仍存在，广铁集团客运部总工程师彭翔表示，广铁集团继续深入挖掘热门方向运输能力，保持运能持续提升，总开行对数同比2024年春运增长8.5%，在充分发挥高铁通道能力的基础上，进一步优化普速临客开行方案，为旅客提供更好出行条件，同时优化票额供给，切实解决旅客春运购票难的问题。

为了保障离粤旅客平安、方便出行，广铁集团扩大实施票价优惠。在坚持普速车最大优惠低至2折，动车组最

大优惠低至3折的基础上，进一步增加春运期间实施票价优惠的列车数量，同比增加20%，加大重点方向实施低折扣票价的列车比例，进一步让利于民。

“我们在年度日均旅客发送5万人以上的客运车站放置满足旅客的充电设施，例如充电桩，提供桌面、座椅、五孔插座等；日均发送200人以上的229个车站已增设旅客免费充电桩357张。在广州南、长沙南等站首次推出夜间暖心休息区，为夜间旅客提供临时休息场所；开启广州站软席候车室、广州东站商务候车区和老幼病残孕爱心专区，为旅客提供更加舒适温馨服务。”彭翔说。

### ●白云机场各方保障

#### “一站式”跨航司签转耗时缩至10分钟

面对即将到来的客流高峰，白云机场除了在工作人员保障、服务柜台和安检通道开放、停车位供应等方面开足马

力以外，还实施跨司签转。据广州白云国际机场股份有限公司党委委员、副总经理谢冰心介绍，目前，机场正逐步实施同楼同代理、跨楼跨代理跨航司签转流程试运行，实现T1、T2航站楼控制区内外“一次交运、一次安检、行李免提、出行无忧”的“一站式”签转。目前跨航司签转旅客办理耗时由平均90分钟缩短至10分钟。

另一方面，缩短航班截载时间。白云机场将14条国内快线航班截载时间缩减到30分钟，将国际航班截载时间统一调整为60分钟内。同时，机场内将增加城市候机楼点位，目前已开通29个城市候机楼和23个异地配客点，共计52个服务点，分布在大湾区深圳、珠海、中山、江门、东莞等主要城市，自去年12月10日起还开通了香港市区至白云国际机场往返的联程客运班线，为旅客免费提供自香港境内至白云机场的联程联运巴士服务。

## 广州预计下周三迎来节前出行高峰

除夕当天，广州地铁全线网延长1.5小时运营服务时间

铁路、民航客流持续高位，高快速路网高峰时段车流集中等情况，广州市春运办将同各相关单位继续做好各项运输和服务保障工作。

段，每天安排800至1200台出租车保障运力前往枢纽站场开展夜间疏运。

### 3 文旅活动

#### 六大板块2000多场活动

广州市文化广电旅游局副局长张胜介绍，今年广州精心策划推出烟火年俗、踏春赏花、潮玩乐游、百戏争春、文博新彩、新春福利等六大板块2000多场文化旅游和体育活动，让在广州过年的市民游客感受年味更浓、市场更旺、烟火气更足的蛇年新春。

烟花、灯会、庙会，是广州春节的标志性活动。2025年春节烟花汇演将于1月29日（大年初一）晚上8时，在白鹅潭呈现，全程约45分钟。1月22日，2025年粤港澳大湾区灯会将亮相南沙，灯会占地870亩，设218组灯景，由千名非遗工匠打造，将连续展出68天。

广州市市场监督管理局副局长丁力介绍了传统迎春花市有关情况。花市时间提前，最早开锣的是1月19日开放的增城区的花市，紧随其后的是1月22日开放的南沙花市，其他各区花市也都将陆续开市。今年花市行情整体平稳，品类多样，供应稳定，至于价格则有涨有跌，除盆桔价格出现上涨外，其他品种的价格普遍比往年便宜。

### 1 出行研判

22日起将迎来三波出行高峰

广州市交通运输局副局长张孜介绍，根据研判预测，接下来各大枢纽站场和高快速路网将迎来3波出行高峰，分别是1月22日至27日（腊月廿三至廿八）的节前离穗发送高峰，节后2月2日至4日（正月初五至初七）以及元宵节后3天（正月十六至十八）出现的两个返穗到达高峰。

针对春运期间，务工流、学生流、探亲流、旅游流交织叠加，市民朋友出行意愿强烈，跨区域人员流动显著上升，

### 2 交通保障

#### 适当延长或提前地铁运营时间

春节期间，在客流高峰时期，广州将适当延长或提前地铁运营时间，动态延长主要枢纽站常规公交夜班线路服务时间，实施“兜底”保障。

花市期间，1月25日至27日（腊月廿六至廿八），广州地铁一号线等8条线路将延长1小时运营服务时间，1月28日（除夕当天），广州地铁全线网延长1.5小时运营服务时间。届时，公园前等13个临近花市的车站会提供“花市文明剪”服务，帮助修剪超长花枝以便进站乘车。

根据各大枢纽站返程客流高峰情况，2月2日至4日（正月初五至初七），地铁二号线等6条线路延长1小时运营服务时间，其中二、七号线加开从广州南站始发的大站快车，服务时间再延长1.5小时，至次日凌晨2点；2月5日至6日（正月初八至初九）及2月12日至15日（正月十五至十八），二、七号线加开从广州南站始发的大站快车，服务时间延长75分钟，至次日凌晨0:45。此外，客流高峰时